

EL CORREO

MADRID

Domingo 19 de Septiembre de 1897

Núm. 6.352

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Conservadores despreocupados.

A juzgar por el lenguaje y por las reticencias de la prensa ministerial, podría creerse que a más de venderse los bienes adscritos a Nuestra Señora de Lluça, podría encontrarse el prelado de Mallorca con algún otro disgusto.

Véanse las insinuaciones de El Nacional:

«Personas conocedoras del asunto hacen notar que al Obispo de Mallorca se le han concedido repetidas prórogas para justificar la excepción de venta de dichos bienes, y en vez de presentar los justificantes, lo que se ha hecho ha sido verificar una tala en los bosques por valor de 60.000 pesetas, como hace poco se realizó un carboneo, importante pesetas 125.000, según datos del ministerio de Hacienda.»

No es menos expresivo el lenguaje de La Epoca.

Recordarán nuestros lectores que el prelado de Mallorca ha indicado en su Circular «que de haber admitido ciertas proposiciones, incompatibles con la moral y su conciencia, la real orden en cuestión se hubiera suspendido.» frase que ha producido honda impresión.

Pues bien, La Epoca, que el día de la manifestación del pueblo de Madrid en favor del general Polavieja, y de la visita de éste a Palacio, publicó un suelto de marcada desconsideración para la Reina, ahora prohija otros sueltos, sin duda redactados en el ministerio de Hacienda, y cuyo carácter de descortés y de amenaza para un prelado de la Iglesia, llaman mucho la atención.

«Por la autoridad y carácter sacerdotal del Obispo de Mallorca—escribe La Epoca—habría sido conveniente que hubiera meditado más el párrafo de su pastoral en que habla de moralidad y de rechazar cualquier medio reprochable en presencia de Dios que pudiera proporcionarle una real orden, según su deseo ó la suspensión de la dictada.»

Si el prelado no ha querido dirigir cargos, y no tiene pruebas para formularlos, creemos que hubiera sido mejor suprimir esas reticencias, porque desprestigian a las personas que han intervenido en ese asunto y les infiere una grave ofensa. «de la cual tendrá que responder el Obispo (a poco más lo llama obispillo) ante Dios y acaso ante los Tribunales de justicia.»

Así se expresa el periódico que pasa como más circunspecto entre los conservadores, y que sin embargo es el más revolucionario.

La defensa calurosa que del señor Navarro Reverter y de sus delegados en provincias hace La Epoca, no quita, sin embargo, un ápice de gravedad a lo que ha dicho el prelado de las Baleares, que algún fundamento tendrá cuando se ha lanzado a estamparlo en un documento solemne, maduramente pensado.

Por de pronto, háse querido, por lo que se advierte, que per un lado el Cardenal Rampolla, desautorizaran al Obispo de Mallorca, y no ha podido conseguirse.

Hasta se han puesto frases en labios del auditor de la Rota, que el viernes visitó al general Azcárraga, que luego han resultado completamente caprichosas.

Si ha habido ofertas de cierta clase para que quedara sin efecto la real orden de incautación, eso ya se irá depurando, y se debe depurar en interés de todos.

Conviene mientras tanto tener a la vista lo que han dicho los periódicos sobre manejos en varias provincias para el pago de inscripciones de bienes de propios, y lo que acaba de decir la prensa de Santander, produciendo, por cierto, el mayor escándalo.

Muchas provincias viven sometidas a unos procedimientos y a unas pesquisas de que no hay memoria,

como no sea volviendo los ojos a los días más desastrosos de nuestra Administración.

A la sombra de las preocupaciones de la guerra, y a favor de la dictadura administrativa que se padece, se intentan las mayores audacias, y en la opinión cunde, cada día más firme la certeza, de que se cometen abusos que exigen responsabilidad.

REPATRIACION DE SOLDADOS

Enfermos agonizantes.—El vapor «Habana».—La fiebre amarilla a bordo.

Anoche llegó a Santander el *Isla de Panay* con el resto de los soldados enfermos procedentes de Cuba, y según dicen los corresponsales parecían cadáveres aquellos infelices. Muchos tuvieron que ser desembarcados en brazos de individuos de la Cruz Roja y de algunas mujeres del pueblo. En el hospital fallecieron, a poco de llegar, dos de ellos, y quedaban seis agonizantes. Hay, además, otros que vivirán pocos días.

También fundó ayer en La Coruña, procedente de Cuba, el vapor *Habana*, habiendo fallecido de fiebre amarilla, durante la travesía, dos soldados. Por esta razón fué despatchado el buque al lazareto sónico.

Fallecieron, además, de enfermedades comunes durante la travesía, otros cuatro soldados, dos de ellos de anamía. Y de los 685 que venían en el *Habana*, 25 se hallan de inminente gravedad y otros 100 graves, de tuberculosis, disenteria y paludismo.

Dispúsose el desembarco de todos en el lazareto de Oza, pero como los atacados de fiebre amarilla tienen que ser aislados en el lazareto sónico y el resto en el lazareto limpio, el gobernador civil telegrafió al subsecretario de Gobernación para que desembarquen en la Coruña 400, que es lo que buenamente cabe, y el resto que vayan a otro lazareto.

En el Sanatorio de la Cruz Roja falleció el capitán del bat. Iloa del Rey, don Arturo Aguilar, que desembarcó del *Isla de Panay*.

Al dar cuenta los corresponsales del desembarco en dichos puertos de tantos soldados enfermos, no pueden ocultar la penosa impresión que ha causado en las personas humanitarias tan triste espectáculo.

«Por qué se espera, para embarcarlos, a que sus enfermedades estén tan avanzadas, siendo casi seguro que mueran muchos de ellos? Por qué, siguiendo el consejo de las personas parias y aun el clamor público, no se hizo la repatriación antes de llegar los grandes calores, tan funestos para la salud del soldado, toda vez que quedaban allí fuerzas bastante?»

No hemos de censurar, nosotros, de llamar la atención del señor ministro de la Guerra, porque aparta de un deber de humanidad, es doloroso el espectáculo que ofrecemos a la vista de los países civilizados.

CARESTIA DE COMESTIBLES

Además de la importante subida en el precio del pan, de la cual nos ocupamos ayer, han subido también sus precios el tocino, el aceite, el petróleo, las patatas y se teme que suba el carbon.

Nadie se explica la causa de esta carestía. En cuanto a la del pan, parece que se acordó por el gremio de panaderos, y a propuesta de su presidente, en una reunión que se celebró hace algunos días.

Pero este acuerdo no fué unánime, por entender algunos de los agrimiados que la subida era exagerada. Además de esto, parece que ayer se hicieron gestiones, no muy correctas, para obligar a todos los dueños de tahonas a expender el pan con los ocho céntimos de sobreprecio, siendo ahora los obreros de las panaderías los que más interesados se muestran en favor de los patronos.

Según informes de El Imparcial, la junta directiva de dichos obreros recorrió ayer varios sitios de Madrid, excitando a sus compañeros para que no trabajaran en las tahonas donde no dieran el pan ocho céntimos más caro.

Se les ofrecía, si dejaban de acudir al trabajo, una indemnización diaria que estuviera en relación con su jornal.

Algunos mal aconsejados avisaron a sus amos que no trabajarían más en sus respectivas tahonas.

Con este motivo hubo un momento en que se vieron bastante comprometidos los tahoneros para poder hacer la faena de las doce de la mañana.

Por fin se convencieron de lo extraño de su conducta y acudieron a trabajar.

Por la tarde siguió la excitación entre algunos obreros, pero desistiendo de sus propósitos, anoche asistieron todos a los respectivos establecimientos.

Es extraño que todo esto se haya hecho

sin conocimiento de las autoridades, y es más extraño todavía que no se haya tomado una resolución gubernativa para que depure la verdad de lo ocurrido y exija responsabilidad.

La verdad del caso es que por tales ó cuales causas la vida material de la clase obrera en Madrid, que era ya muy difícil, será dentro de poco, por el camino que van las cosas, imposible; y este mal estar en clase tan numerosa, no debe mirarse sin preocupación por los hombres previsores.

TRABAJOS DE ZAPA

Unas veces se hace el coco con el general Weyler, y otras sobre la conveniencia de concluir la negociación con Mr. Woodford antes de llamar a los liberales.

Ahora se esgrime también el caso de que los liberales están retraídos del Parlamento, y que no deben ser llamados, y menos al sospecharse que se van a disolver los conservadores en cuanto caigan del poder, lo cual—se añade—es muy grave para ellos y para la Monarquía.

El Liberal pone estas observaciones en labios de los ministeriales:

«No se debe sentir el precedente de llamar a los consejeros de la Corona a un partido que, como el liberal, se halla retraído del Parlamento; lo que debe hacerse es un cambio de cargos entre los señores duques de Tetuan y de Mandas, yendo el primero a la embajada de París y viniendo el segundo al ministerio de Estado; con el objeto de abrir las Cortes y caer parlamentariamente el partido conservador para facilitar a la Corona el llamamiento del partido fusionista.»

Según estas reflexiones, las Cortes se abrirían en Noviembre, y ya se vería entonces lo que pasaba.

Este plan, de fijo que a quien entusiasma más es al Sr. Navarro Reverter y a sus protegidos de provincias y de Madrid.

LA PRIMERA CONFERENCIA

San Sebastian 18.—El nuevo representante de los Estados Unidos, Mr. Woodford, y el ministro de Estado, han celebrado una conferencia en el domicilio del duque de Tetuan.

La entrevista se ha prolongado durante más de dos horas, siendo esto causa de que se le concediera bastante importancia.

Mr. Woodford y el duque de Tetuan han guardado reserva.

Las referencias ministeriales indican que la conferencia se ha reducido a un cambio de impresiones amistosas.

Mr. Woodford acudió a la conferencia con sombrero de copa, sin duda para darle más solemnidad.

¡Vaya un lío!

Nuevo embajador francés.

«No es el marqués de Reverseaux, sino M. Lozé, actual embajador de Francia en Viena, quien sustituirá en el gobierno general de la Argelia a M. Jules Cambon, quien ha de representar a la recién República cerca de la corte de España.»

Parece que el gobierno francés había tenido en estudio otra combinación, en la cual figuraba M. Patenotre, acreditado en Washington, para reemplazar en Madrid al marqués de Reverseaux.

Y ahora entra en la lista la Agencia Fabra.

Paris 19.—Algunos periódicos de esta mañana afirman que a pesar de la combinación diplomática de que se ha hablado en estos últimos días, el Sr. Julio Cambon no irá a la embajada de Francia en Madrid y que seguirá desempeñando el cargo de gobernador de la Argelia.

En los centros oficiales se dice que hasta ahora no hay nada definitivo respecto a la combinación mencionada.

Se supone que esta ha fracasado, a lo menos en la forma que se indicó; por haberse opuesto alguno de los interesados a aceptar el cargo que le proponían.—Fabra.

EL ULTIMO PARTE de Weyler.

Efecto contraproducente.

Ocupándose del último parte del general Weyler, que tanto ha llamado la atención por su jactancia y mal humor, dice son mucha lógica El Liberal:

«No se explica la satisfacción de los ministeriales, sino aceptando la hipótesis de que semejante despacho es la segunda edición de aquel otro en que el marqués de Tetuan salió flador de las elecciones generales de Cuba.»

país la confianza que tiene en sus propias aptitudes.

Despachos como el del día 17 no convienen a nadie, y sirven tan solo para agravar la irritación, la desconfianza y el odio de la inmensa mayoría de los españoles.

El único telegrama que la opinión esperaba y reclamaba del general Weyler, era en los actuales momentos un telegrama en que participase la recuperación, muy fácil, a su juicio, de Victoria de las Tunas.

Todo lo demás huelga, comenzando por ciertos elogios que nunca parecen bien en boca de los interesados.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA en Portugal.

Lisboa 18.—El general Bermejo y oficialidad de la escuadra española han desfilado hoy la visita que les hizo ayer a bordo del *Vicaya* la municipalidad lisboense, visitando la Casa Ayuntamiento, donde han sido obsequiados con dulces y vinos.

Se han cambiado brindis muy amistosos y la música de bomberos municipales ha ejecutado escogidas piezas. Después han desfilado por delante de la Casa Ayuntamiento todo el personal y material de este instituto, que tanto honra a Lisboa. En la fachada de la Casa Ayuntamiento figuraban entrelazadas las banderas portuguesa y española y la de la ciudad de Lisboa.

Ninguna escuadra extranjera en época moderna ha recibido tantas pruebas de consideración y simpatía como la española.—Fabra.

El señor ministro de Marina autorizó ayer al jefe de la escuadra, Sr. Bermejo, para permanecer dos días más en Cascaes (Lisboa), accediendo a los deseos del gobierno lusitano y con el fin de organizar la flota naval en presencia de los reyes.—ORO QUELLATEOROMA.

LA IGLESIA y los conservadores

Actitud de un periódico católico.

«El Movimiento Católico publicó anoche en lugar preferente, una exposición que los prelados de Burgos dirigían en 7 del corriente al Nuncio de Su Santidad en Madrid, invocando su apoyo a favor que con el gobierno de S. M. la Reina, la cual tanto se distingue por su amor a la Iglesia de Cristo, procure llegar a un justo acuerdo sobre el punto de las capellanías de derecho eclesiástico, cuidando de que la forma en que quese garantidos los intereses de la Iglesia sea la que los deja menos a merced de los mismos gobiernos.»

En los círculos políticos, según dice La Correspondencia, llamó mucho la atención que el citado periódico, ministerial hasta ahora, se declarara anoche en abierta y violentísima oposición contra el gobierno.

Los párrafos más expresivos de la circular referida dicen así:

«Entre los muchos gravísimos males que en los últimos tiempos que atravesamos tienen que lamentar la Iglesia española, no es el menor, ciertamente, ni el que con menos urgencia pide remedio, la falta de respeto a la propiedad, sagrada por los más numerosos y legítimos títulos, que después de haber sido de mil maneras atropellada, vejada y usurpada casi del todo, está hoy siendo objeto de las más escandalosas depredaciones en los bienes de capellanías que aún posee.»

Hoy mismo se está dando a toda la nación el espectáculo de que se violen solemnemente tratados, y se dejen en suspenso sentencias de los más altos tribunales, y una Real orden se revoque con otra, y un mismo legislador sienta principios en contradicción con los antes por él sustentados, todo para negar a comunidades religiosas pobres e indefensas el puntado de dinero que en compensación de sus casas expugnadas se ha reconocido pertenecerles.

Dios guarde a V. E. Rvdma. muchos años.—Burgos 7 de Agosto de 1897.—DR. GREGORIO MARÍA, Arzobispo.—RAMON, Obispo de Vitoria.—V. SANTIAGO, Obispo de Santander.—FRANCISCO, Obispo de León.—ENRIQUE, Obispo de Palencia.—JOSE MARIA, Obispo de Osmá.—DR. SANTIAGO PALACIOS y CABELLO, Vicario Capitular de Calahorra y de Calzada. S. V.

«Sin duda por este suceso y por otros, El Movimiento Católico escribe estas palabras, que no dejan de tener alguna gracia:»

«Se da ya por segura la subida al poder del Sr. Sagasta. No nos extrañará, después de la serie de desdichas que han ocurrido con este gobierno, y del último y escandaloso tropiezo con el venerable Obispo de Mallorca, todo lo que es preferible, hasta los liberales a la continuación de esto que, por no tener, no tiene ni nombre.»

EL COMERCIO INGLÉS

Paris 18.—El descanso del comercio de la Metrópoli inglesa con sus colonias, empieza a motivar verdadera preocupación entre los hombres de gobierno. Lo mismo en la importación que en la ex-

portación, la baja es progresiva de doce años a esta parte, siendo los Estados Unidos, Alemania y Bélgica, por una parte, y el Japón por otra, las naciones que aparecen beneficiadas en este cambio.

La prensa inglesa reconoce que a los industriales y negociantes ingleses corresponde en mucha parte la responsabilidad de este resultado; por carecer de iniciativas y seguir ciegamente la rutina de procedimientos que pudieran ser bastante eficaces cuando no habían nacido las compañías que existen hoy.

Paris 18.—Inglaterra ha ajustado con Francia un nuevo arreglo comercial, renunciando al que existía con carácter de perpetuidad, firmado antes de que la regencia de Tulez fuera declarada bajo el protectorado francés. En cambio se concedió a los tejidos de algodón de producción inglesa, a su entrada en Tulez, un derecho arancelario que no podrá exceder del 5 por 100 ad valorem durante quince años, por lo menos.—Fabra.

UNA OPINION sobre policia.

«Un suscriptor de El Correo ha creído de oportunidad remitirnos las notas tomadas en una entrevista celebrada, con mister Alby Housse, reputado jefe de la policía inglesa, que accidentalmente, por asuntos del servicio, se encuentra entre nosotros y ya que, en estos días se ocupa la prensa en influir cerca del gobierno para que se reforme el organismo importante servicio, creamos oportuno dar publicidad a las referidas manifestaciones.»

Dice, entre otras cosas, nuestro comunicante:

«M. Housse, es una persona tan amable como discreta, reune conocimientos nada comunes, y ha estudiado bien nuestras costumbres y leyes, pues en diversas etapas ha vivido con nosotros. Le expliqué el objeto de mi visita, y me hizo el honor de atenderme y darme su parecer sobre varios puntos de importancia.»

«No quisiera—dijo—antes todo; haré susceptibilidades de ningún género; pero debo decirle que tienen Vds. mucha policía y muy poca policia. Esto no es nuevo; al honorable conde de Xiquena tuvo ocasión de decirlo hace años; en la adaptada francesa, cuando representaba a su gobierno M. Andrieux, uno de los mejores prefectos que ha tenido París.»

«No tienen ustedes organización científica, todo es rutinario, y según el capricho del gobernador que manda. La policia española está compuesta de elementos tan heterogéneos, que nada puede hacer si la casualidad no la ayuda. Fuera necesario realizar una gran selección, un estudio de sus hombres, y adaptarlos al servicio que correspondía a sus conocimientos, facultades y diversas cualidades.»

«Háido un periódico profesional que aboga por la guardia civil, y que se encarga de este servicio en las grandes capitales. No más caros esto acordado.»

«La Guardia civil fué creada para garantizar la seguridad personal en despoja de un reglamento modelo y una ley especial. ¿Creen que se ha cumplido esto? Otro parecer he leído que me ha sorprendido bastante, y es el que el cuerpo de penales es encargado de los servicios de la policia.»

«Pero ¿qué ustedes tienen? ¿Cuanto de penales? ¿Tienen ustedes cárceles? ¿Ahí tienen ustedes todavía bien montado el cuerpo de penales, ni tienen tampoco presidios, ni policia carcelaria. Podrán, enhorabuena, vigilar en lo que quieran y puedan a los presos ó reclusos, pero ¿y los delincuentes que están fuera? ¿Los conoce el cuerpo de penales? ¿Los va a conocer por el sistema antropométrico, que solo sirve para identificar?»

«No tenemos todos los días fugas de presos? ¿No es público y notorio que en las cárceles aprenden los delincuentes modo y manera de practicar sus fechorías con más perfección?»

«¿Los pik policks ó tomadores y carteristas no se instruyen allí mejor que en la calle?»

«¿Dónde mejor que en esos establecimientos se perpetran los robos, enjueros y escamos?»

«¿Cree que hay en el cuerpo de Penales personas dignísimas; pero a éstas, con seguridad no se les habrá pasado por la imaginación ni remotamente pensar ni pretender ser policia?»

«Dice el autor de esta idea, que como hay locutores y entre ellos el vigilante puede oír las conversaciones, se tiene mucho adelantado para el descubrimiento de los complicados y encubridores, ó adquirir una buena pista. ¿Y si hablan por señas y si emplean un lenguaje convenido?»

«¿Cree usted factible la organización de una buena policia sin gravar el presupuesto?»

«¿Quién lo dud? Aquí en Madrid y en las principales provincias, con el actual, hay suficientes. En otras partes habría que hacer gastos.»

Ahora bien fijese usted en una cosa. ¿Cuántos habitantes tiene Madrid?—Próximamente 500.000.

«¿Qué fuerza hay del cuerpo de Seguridad?»

«Pasan de 1.000 hombres.»

«¿Y de lo que llaman secreta ó vocosa?»

«Pasan de 200.»

«Supongamos que sean 1.500 hombres, deduciendo empleados en oficinas, ordenanzas, servicios especiales, custodia de las casas de los ministros, juzgados, etc., para lo cual haremos una rebaja de un 10 por 100, y aun es poco rebajar. Corresponde, por tanto, a cada guardia el tra-

bajo de garantizar el orden público, honra, y haciendas por cada 9.000 habitantes, y para esto gastan ustedes un millón setecientos cincuenta y tantos miles de pesetas.

COMISION DEL SR. BOSCH

Dice nuestro colega El Tiempo: «Segun referencias que en su número de anoche acoge nuestro colega El Correo, por el ministerio de Fomento se acaba de conceder al Sr. Bosch, hijo del ex-ministro de igual apellido, una comision para estudiar en Bélgica, Austria y Alemania los métodos que se están ensayando para combatir la fiebre amarilla.»

PERIODISTAS PRESOS

Veintin meses de prision preventiva. Los Sres. Bas y Socias y Bo y Sañudo que sufren hace más de un año prision preventiva en Barcelona, por haber redactado y publicado unas proclamas al pueblo en sentido autonomista el 22 de Agosto de 1896, con motivo del embarque de tropas para Cuba, nos escriben rogándonos que llamemos la atención pública hacia la difícil situación en que se encuentran, sin otra causa para ello que la realización de un simple delito de imprenta.

EL CASO DE LAS BALEARES Y SU SANTIDAD.

Leemos en El Nacional: «El presidente del Consejo recibió anoche un telegrama del ministro de Estado participándole que obraba en su poder un despacho del secretario de nuestra embajada cerca del Vaticano, en que éste le comunica que anteaer habló con el Cardenal Rampolla, quien estaba enterado ya del acto realizado por el Obispo de Mallorca.»

Actitud del prelado.

Palma 18.—El prelado de esta diócesis está resuelto a mantener, sin vacilaciones de ningún género, la misma actitud en que se colocó desde que tuvo noticia de la incautación.

«El ministro de Hacienda—ha dicho—ha incurrido en excomunión mayor. Sus hechos y no mi circular le excomulgan. Y excomulgado está.»

El Sr. Cervera se ha mostrado muy afable con algunos periodistas que le han visitado, pero negándose a hacer nuevas declaraciones.

«Cuanto tenía que decir—añadió—publicado está en el Boletín Eclesiástico. De nada, absolutamente de nada pienso retractarme.»

Peregrinación a Luch.

Palma 18.—En el próximo mes de Octubre se organizará una peregrinación al santuario de Luch.

Con dicho objeto ha reunido hoy el dean a todos los párrocos de Palma. En la reunion ha dominado la idea de que Mallorca entera, por regiones, envíe a Luch, durante los domingos del próximo Octubre, mes del Rosario, numerosísimo contingente de peregrinos.

[La fiesta nacional.

Sr. Director de El Correo. La llamada fiesta nacional ha causado en esta provincia algunas desgracias. Durante la corrida de vacas que se celebró en Navalucillos el 9 del corriente se hincó el tablado que se había construido para el Ayuntamiento é invitados oficialmente, cayendo envueltas entre las maderas unas 200 personas que lo ocupaban, y resultando un niño con un brazo fracturado y heridos el alcalde D. Bonifacio Muñoz, el guardia civil Isaac Suarez y varias personas más.

En Los Navalucillos, pueblo tambien de la provincia de Toledo, se celebró el día 15 una corrida mixta de toreros y al intentar poner banderillas al primer toro fué cogido y volteado por el animal Vicente Zalamea (a) el Herrero, el cual resultó con la nariz destrozada, sufriendo además dos puntazos y un fuerte varazo en la espalda.

El público pidió que fuese retirado el toro al corral, lo cual se hizo despues de un gran alboroto. Salió el segundo novillo, y el público pidió tambien que fuese retirado al corral; y viendo que el presidente no queria dar la orden, comenzaron los espectadores a arrancar los ladrillos y los arrojaron al redondel, continuando la destrucción de la plaza hasta que el empresario se vió obligado a devolver el importe de las localidades.

Las autoridades á todo esto como si no lo fueran.

Y á un espectáculo de esta índole se ha dado en llamar fiesta nacional!—Ramon Boned.

Navalucillos, Septiembre 1897.

EL PROBLEMA COLONIAL en Filipinas.

La cuestion monetaria.

B. BIMETALISMO.—Más que del estudio acabado de este sistema monetario, nació la opinion bimetalista—como la anterior solución,—de una aspiración patriótica: la de realizar la unidad monetaria entre la colonia y la Metrópoli. Inspirada en el principio de asimilación, más que en doctrinas económicas, la autorizada corporación que la propuso no se fijó lo bastante en que el bimetalismo es el desideratum del problema monetario; que existe de derecho como en Francia, España, etcétera, pero que de hecho solo se ve el monometalismo, ya sea del oro como en la primera, ya de la plata como entre nosotros.

El sistema preconizado con el nombre de bimetalismo se reduce al peso peninsular como base del sistema; grandes reservas de oro, calculadas en la misma proporción que las que guarda el Banco de España en sus cajas; en una palabra, un bimetalismo como el aquí en uso, y que no merece tal nombre, pues teniendo fuerza liberatoria ambos metales, que es en puridad el bimetalismo, no circula el oro, ni apenas la plata, siendo el único agente de la circulación el papel-moneda.

C. MONOMETALISMO ORO.—Este sistema, designado con el nombre de patron oro, llegó á alcanzar gran popularidad en el Archipiélago.

Respondía á una aspiración muy general, solo contenida por el temor de la imposibilidad de satisfacerla; era la esperanza de volver á los buenos tiempos del oro, de los cambios á la par, de la vida fácil, del bienestar.

Cuando se conoció el informe del Consejo de Administración de la corporación de mayor autoridad en las islas, cuyo informe era favorable á la adopción del patron oro, se produjo un gran movimiento de opinion en este sentido; se contuvo la cuestion de orden público que estaba iniciada, se aquietaron los ánimos y se creyó en la próxima desaparición de los grandes males que pesaban sobre todas las clases sociales. Verdad es que el Consejo, no solo apoyaba la solución oro, sino que proponía los medios de realizarla fácilmente, cosa esta que hasta entonces habia parecido una quimera.

La Cámara de Comercio, conocedora de las condiciones del mercado, calculaba en treinta millones de pesos la moneda mejicana circulante.

El Consejo proponía su recogida y canje, á la manera que se ha hecho despues en Puerto-Rico; pero en vez de sustituirla con moneda de plata como en la pequeña antilla, donde los cambios se conservan á 28 ó 30 por 100, proponía la sustitución por la moneda de oro y la de plata divisionaria, de cuño local, en cantidad suficiente para facilitar las pequeñas transacciones.

El oro adquirido mediante una operación de crédito con la garantía de un impuesto sobre la importación, que el comercio aceptó gustoso, y la subsidiaria del Estado, venta de una parte de la plata para hacer frente á los gastos de la recogida y reacuñación del resto; prohibición de la moneda mejicana y de la acuñación de plata y restricción de ésta en los pagos; tal fué en sus líneas generales el plan consultado por el Consejo.

Haciéndose los pagos de las rentas, impuestos y sueldos en oro, el drenaje era imposible; Filipinas recibiría cada año por su exportación superior en siete ú ocho millones de pesos á su importación, el equivalente en oro; para llevarse el oro habria que cambiarlo por oro, pues la moneda divisionaria no se hallaría fuera del mercado, ni la cantidad en circulación ni la tasa en los pagos permitirían el egir; el pago en mercancías que pudiera tomarse tiene su límite en la capacidad del consumo.

De esta manera, los efectos extrínsecos se veían adherir á la par, y ordinariamente los cambios serian favorables á Filipinas, que es país acreedor. Amortizándose el empréstito, en ocho ó diez años se reintegraría éste con el oro mismo recibido, sin más gravamen que el interés de 5 ó 6 por 100.

Como se ve por esta breve indicación, el patron oro se estableceria con relativa facilidad, y lo que es más, sin desembolso alguno de numerario.

El gobernador general, las corporaciones, el comercio, la prensa toda, apoyaron con calor la resolución del patron oro como la más apropiada á las circunstancias del mercado, cuyas relaciones con los mercados-plata son insignificantes, manteniendo la casi totalidad de su tráfico con países oro. ¿Por qué no se ha planteado? Dígalo los que viven y medran y se enriquecen á la sombra del statu quo. Pero no es esto solo: hay que hacer una parte á los errores administrativos: el fantasma de la inundación de la plata, evocado para impedir la circulación del peso peninsular, se ha sustituido, tratándose del oro, con el de la brja de la renta de Aduanas, á la que favorecen los cambios altos, segun el peregrino

concepto de la administración; como si al fin y al cabo el crecimiento del comercio nacional fuese cosa indiferente y no pudiera subsanarse esa baja, producida por la menor importación extranjera, caso de que la hubiese, modificando la ley de relaciones comerciales con la Península, ó por la creación de otros impuestos que reforzaran el presupuesto de ingresos.

Para comprender lo absurdo de este prejuicio, bastará indicar que el descenso de la importación extranjera no podría ser total, no produciendo ciertos artículos la industria española, y que para evitar la baja de dos ó tres millones de pesos en la renta de Aduanas, se hace pagar de más por importación al consumidor filipino el séxtuplo de esa suma cada año; además el saldo de la mayor exportación, que no pagarían los deudores extranjeros en mercancías, sino en parte, lo pagarían en oro con gran beneficio del país.

En cuanto á los daños que sufriera la agricultura, respondan los tiempos en que dominaban el mercado las onzas y dobles de oro. Examinemos ahora, poniendo término á estas observaciones, la solución dada á la cuestion monetaria por el ministro de Ultramar, creando el peso insular de plata, exponiendo al propio tiempo la manera de remediar en lo posible los males causados por tan funesta medida.

A. A. O.

Por telegrao.

Exterior.

Francia y Marruecos.

París 18.—El Diario de los Debates combate el pensamiento de la creación de una policía de carácter internacional para impedir que los rifeños realicen actos de piratería, sosteniendo que á Francia corresponde exclusivamente mantener el statu quo en Marruecos.

D. Carlos.

Lucerna 18.—El periódico Vaterland anuncia que D. Carlos de Borbon ha salido de esta localidad, donde ha permanecido durante tres meses, dirigiéndose á Gratz á visitar á su madre. Despues continuará para Venecia.

Las personas más relacionadas con el citado personaje desmienten que el Papa le haya dirigido una carta dándole consejos sobre cuestiones políticas.—Fabra.

Paz en Montevideo.

Montevideo 19.—La paz ha quedado firmada definitivamente. La prensa se congratula de este resultado, que no podrá menos de contribuir al desarrollo de la riqueza de esta República.

Las grandes potencias.

París 19.—Varios periódicos italianos sostienen la necesidad de que en presencia de la alianza franco-rusa, Italia se alie con Inglaterra, la única nación que podría defender por el mar aquella península en el caso de una guerra.

Añaden que ni Austria ni Alemania nada podrian hacer para la defensa de Italia, y que por lo tanto, la alianza con dichos imperios no tiene razon de ser.

Se confirma la noticia de que á pesar de la formidable escuadra que ha logrado reunir Italia, se ha acordado la construcción de torpederos y de cuatro buques de gran porte, cuyas quillas serán puestas en breve en los astilleros italianos.

Dificultades.

París 19.—Firmada la paz entre Grecia y Turquía, las potencias han comenzado á ocuparse en la cuestion de Creta, que presenta serias dificultades por parte de la Sublime Puerta, la cual, alegando sus derechos de soberanía, se opone á algunas reformas que patrocina el gobierno inglés y que apoyan otras naciones.—Fabra.

Interior

«Meeting» republicano.

Oviedo 18.—Los republicanos de la region minera de Langreo celebrarán mañana una reunion para tratar de la fusion de todos los elementos del partido. Representando á toda la provincia de Asturias asistirá al meeting el Sr. Labra.

Descarrillamiento.

Zaragoza 18.—A consecuencia de haber descarrillado un coche del tren mixto en Junquera, lleva un retraso de cuatro horas el expreso. La Compañía organizó un tren especial para los viajeros y el correo que tambien traía el mismo tren.

Viajeros. San Sebastian 18.—Ha salido para Madrid el ilustre literato D. Juan Valera. Los marqueses de Velada han marchado á Francia.

El miércoles saldrá para Madrid el general O'Lawlor, y en la misma semana saldrá para Valladolid el ex-ministro republicano D. José Muro.

Blasco Ibañez.

Valencia 18.—Cumplido el destierro, ha regresado á esta Blasco Ibañez. Se ha presentado al capitán general.

Los maestros de Búrgos. Búrgos 17.—Ayer tarde llegó á ésta, acompañado de su familia, el consejero de Instrucción pública Sr. Combarain Ransina.

El profesorado de Búrgos le hizo un cariñoso recibimiento. Por la noche fué obsequiado con una comida familiar por los conocidos editores burgaleses Sres. Rodríguez.

El profesorado burgalés le ofreció esta tarde un lunch en la casa del maestro señor Yanguas, donde, durante el café, se habló de las cuestiones que interesan al magisterio de España.

Dijo el Sr. Combarain que la acumulación de retribuciones al sueldo será pronto hecha; que se declara defensor de que los inspectores de enseñanza sean inamovibles y disfruten de derechos pasivos.

El Sr. España salió con dirección á Valladolid en el tren de las cinco de la tarde. La despedida fué tambien muy afectuosa.

El campamento de los Alijares.

Toledo 18.—Hoy han quedado completamente terminadas las obras del campamento denominado de los «Alijares.» Cada compañía colocó sus tiendas de campaña, haciéndolo obreros las de los jefes y oficiales y una seccion de tropa la de la enfermería.

Otra seccion de cadetes ha instalado el telégrafo y el teléfono, que comunicarán con el cuarto de banderas de la Academia.

El lunes saldrá el batallon de alumnos de infantería á operaciones, permaneciendo acampado diez dias y marchando cinco.

Manifestacion de pescadores.

Pontevedra 18.—En los muelles de Vigo se ha organizado esta mañana una manifestacion de pescadores para protestar contra los nuevos aparejos empleados por la empresa pescadora.

La manifestacion se dirigió á la capitanía del puerto para conferenciar con el jefe de la misma. Algunos grupos se apoderaron de la barca de la empresa, Nueva Isleña, y la desrozaron.

Las fiestas en Valladolid.

Valladolid 18.—Continúa aumentando la animacion. Calculase en 8.000 el número de forasteros llegados ayer.

Todos los espectáculos están concurridísimos. Anoche se estrenó el sainete Las bravatas, que no agradó á la concurrencia. La interpretación fué mala.

Hoy se estrenará Agua, azucarrillos y aguardiente. Manolo Rodriguez debutó anoche en el teatro Zorrilla, logrando en Los aparecidos muchos aplausos.

Ayer se recordaron en la kermesse cerca de 2.000 pesetas. Los fuegos artificiales fueron presenciados por una extraordinaria multitud. Han sido detenidos varios conocidos rateros de Madrid.

El «Carlos V».

Cádiz 18.—Ha salido para el Havre el acorazado Carlos V. Componen su tripulacion 330 individuos.

Lleva á bordo al representante de la casa constructora, y al ingeniero francés electricista que ha dirigido las instalaciones.

Escortaron al acorazado los vaporcitos del astillero de la Transatlántica y otros particulares. El buque empleará cuatro dias en la navegacion, andando 10 millas por hora.

El temporal.

Barcelona 18.—Reina un temporal deshecho. Ha caido una serie de aguaceros con gran fuerza y acompañados de una horrrorosa tormenta.

Hay inundaciones, y se teme que ocurran desgracias. Se esperan grandes avenidas.

Caridad de la Reina.

San Sebastian 18.—Hoy ha fallecido en esta poblacion un músico júbilado del regimiento de Sicilia, dejando á su esposa en la mayor miseria. Contaba treinta y tres años de servicios, y por comiseración seguia tocando en la banda, por lo que recibia la retribucion de cuatro duros mensuales.

Compadecida la Reina Regenta de la aflictiva situacion de la viuda, ha dispuesto se la socorra con 50 duros.

El proceso Sempau.

Comunican de Barcelona que el abogado Sr. Serrallana presentó ayer en el juzgado del distrito de la Universidad, de aquella poblacion un recurso de reforma y apelacion subsidiaria contra la inhibición del juzgado ordinario en la causa de Sempau.

La «Gaceta».

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia. Resolviendo un expediente de competencia de jurisdiccion.

Ultramar. Disponiendo que los jueces de primera instancia suspensos en sus cargos en las provincias de Ultramar, puedan ser declarados cesantes; nombrando director general de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar á D. Manuel de Burgos y Mazo, y registrador de la propiedad de Bayamo á D. Eugenio Sanchez de Fuentes y Pelaez.

Gobernacion.

Resolviendo el expediente instruido con motivo de instancia elevada por el Ayuntamiento de Barcelona, solicitando autorización para adquirir un proyecto de reforma interior de dicha ciudad.

LOS TEATROS

Real.

En este coliseo se están haciendo grandes é importantes reformas. El programa casi definitivo de la primera semana, es el siguiente: Profeta, la Guerrini y Durot, Hamlet, Engel y Blanchart, Sanson y Dalila, Guerriert y Durot, Hugonotes, Darcós, Engel, De Marchi, Blanchart y Scarneo.

Hero y Leandro (estreno), Darcós, De Marchi y Scarneo. Aunque el abono no se ha abierto todavía, se han recibido ya importantes encargos.

Lara.

Anoche abrió sus puertas este elegante coliseo. La sala está muy bien restaurada y es precioso el golpe de vista que presenta, profusamente alumbra, y destacándose sobre el fondo obscuro de las butacas el tono claro de los trajes de las damas.

Se representaron los juguetes cómicos La ciscara amarga y Coerse de un nido y la comedia en dos actos El oso muerto. En esta última obra hicieron la señora

Valverde y el Sr. Larra una matrimonia delicioso, y desempeñaron muy bien sus papeles la señora Pino y el Sr. Ruiz de Arana.

La concurrencia, que era tan numerosa como distinguida, salió muy complacida de la funcion.

Zarzuela.

El sábado 25 probablemente se inaugurará la temporada, poniéndose en escena El padrino de «El Nene» El angel caído, La viejecita y Chateau Margaux, con cuyas aplaudidas obras debutarán las típias señoritas Arana, Cubas y Segura.

Jardin del Euen Retiro.

Estos Jardines se ven cada dia más concurridos por numeroso público que acude á aquel amenó sitio, ávido de contemplar la notable tribu de los sachantia.

La empresa, agradecida al creciente favor del público, y á fin de dar más alicientes á este espectáculo, ha dispuesto que todos los dias á las doce de la mañana y seis y media de la tarde hagan los africanos sus comidas ante el público, y entre sus bailes característicos ejecuten el Kro, baile con gran tam-tam.

Tambien se están organizando fiestas religiosas y guerreras, á fin de que el público pueda formarse una completa idea de las costumbres de esta tribu.

Parish.

Mañana tendrá lugar en este Circo la última funcion de la presente temporada, á beneficio de los clowns Os Moderatos. Estos notables artistas, agradecidos al favor que les ha dispensado el público, han resuelto obsequiar á los concurrentes con 12 billetes especiales de ferro-carri, ida y vuelta á Zaragoza, con motivo de las próximas fiestas del Pilar, ó bien el importe del billete, á gusto de los agraciados.

Con este aliciente, y teniendo en cuenta las simpatías que tienen los expresados artistas, es seguro un lleno en este elegante coliseo.

AL MENUDEO

Caricías de hermanos. Anoche un sugeto, en la calle de San Marcos, dió á una hermana suya tan tremenda paliza, que le produjo la fractura de tres costillas.

El cariñoso hermano fué detenido y la lesionada pasó á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

El Sr. Montero Ríos.

Dicen algunos periódicos, que en la semana próxima se propone venir á Madrid el Sr. Montero Ríos, con objeto de pasar tres ó cuatro dias al lado de su hija.

El Sr. Osma.

Ayer tarde estuvo á despedirse del presidente del Consejo el subsecretario de Ultramar, Sr. Osma, el cual ha salido hoy para Paris, en uso de licencia, acompañado de su distinguida esposa.

Desgracia.

En la calle de Espartaco, núm. 11, piso entresuelo, tuvo la desgracia de caerse ayer tarde en su habitacion D. Juan José Gil, produciéndose una herida en la cabeza, á consecuencia de la cual falleció poco rato despues.

El juzgado intervino en el suceso.

Riña. Anoche, en uno de los felatos de Madrid, riñeron dos empleados de la tienda de Consumos con otros dos, que fuerón empleados del mismo.

De la lucha resultó lesionado un teniente visitador, apellidado Sr. Rebollo. La autoridad intervino en el asunto.

Ha fallecido en la Coruña el padre del distinguido redactor de El Nacional, don José Lombardero.

Nos asociamos muy de veras al duelo de nuestro amigo y de su distinguida familia.

De casa. Anoche salió para pasar el dia de hoy cazando en una posesion inmediata al Escorial, el ministro de Hacienda.

El apostadero de la Habana.

Es casi seguro que el contratante Sr. Manterola irá á mandar el apostadero de la Habana.

El Sr. Requejo.

Nos dicen de Zamora que la despedida hecha al jefe de los liberales de aquella provincia, nuestro querido amigo D. Federico Requejo Avedillo, ha sido una verdadera manifestacion de las simpatías que el diputado á Cortes por Berrillogoza entre todos sus correligionarios y paisanos.

En la mañana de hoy ha llegado dicho señor á Madrid.

D. Saturnino Fernandez.

Anteaer falleció en esta corte el conocido capitalista sevillano D. Saturnino Fernandez.

Fué el finado persona de gran reputacion y fama en el mundo de los negocios, donde habia hecho una cuantiosa fortuna. Tuvo en Sevilla la representacion de la Compañía de Tabacos y estaba asegurado en La Equitativa por la cantidad de 25.000 duros.

En los círculos financieros donde el señor Fernandez tenia tantos amigos, se recordaba hoy que tambien el señor marqués de Monistrol murió en esta misma semana, estaba asegurado en La Equitativa por la cantidad de 25.000 duros.

Detencion de un portugués. Hace poco llegó á Madrid un portugués llamado D. Augusto Osorio Cabrei de Castro, de treinta y cinco años de edad, á quien venia persiguiendo un agente de la policia de Lisboa.

Dió éste aviso al Gobierno civil, y auxiliado por un inspector, empezó á hacer pesquisas para lograr la captura del fugitivo.

Esta se verificó ayer tarde en la Central de Correos en el momento en que el portugués recogia un pliego de valores declarados.

El detenido será entregado á las autoridades portuguesas.

La señora de Botella.

Tras una larga y dolorosa enfermedad, falleció ayer en esta corte la señora del

senador del reino D. Francisco Botella y madre de nuestro amigo particular don Cristóbal, diputado a Cortes y redactor de La Epoca.

La finada gozaba de grandes simpatías por la bondad de su carácter y las virtudes que la adornaban.

Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame por la desgracia que la aflige.

Importante a los artistas. La Revista Moderna abre un concurso internacional de dibujos, con arreglo a las siguientes bases: Los dibujos podrán estar ejecutados por cualquier procedimiento, siendo el asunto de libre elección.

Los dibujos serán recibidos en la redacción de La Revista Moderna, Claudio Coello, 21, Madrid, donde se facilitan impresos especiales del concurso.

HACIA EL POLO

FRIDTJOF NANSEN

Un día de emociones.

«Al llegar la noche, arribamos al borde del hielo, para hacer algún ejercicio, pues tocábamos las piernas entumecidas de estar todo el día en los kayaks. Queríamos también escalar un humnok para observar el espacio. Cuando llegó el momento de acostarnos, se nos ofreció la grave cuestión de cómo habíamos de amarrar nuestras preciosas embarcaciones, para que no las arrastrase la corriente de la derivación (1). Después de algunas vacilaciones nos servimos de una cuerda hecha con la crin de una piel de morsa.

Cuando nos hallábamos en el sitio del humnok más próximo, gritó de pronto Johansen: «La corriente se lleva los kayaks.» Descendimos enseguida, pero las embarcaciones se alejaban rápidamente.

«Redoblé mis esfuerzos, y cuando me cansaba mucho, me volvía hacia arriba y nadaba de espaldas; así pude ver a Johansen correr, sin detenerse un momento, a lo largo de la orilla del hielo. ¡Pobre muchacho! Estaba desesperado porque no podía hacer nada. Después me dijo que aquellos momentos habían sido los peores que había pasado en su vida.»

«Volví a nadar en posición natural y pude ver que me hallaba algo más cerca de los kayaks; esto me animó mucho. Empecé a notar que se me hinchaban las piernas y que poco a poco perdía en ellas toda sensación; pronto me sería imposible moverlas. Pero no había más remedio que continuar. Cada vez eran más débiles mis brazadas, y por tanto la distancia disminuía escasamente.»

«Por fin me acerqué a los barcos y pude asirme al palo de un ski; estábamos salvados. Traté de subir sobre las embarcaciones; pero mis miembros, entumecidos por el frío, no me obedecían ya. Al cabo de un rato de inusitados esfuerzos, pude levantarme hasta el extremo del trineo colocado en el kayak de la izquierda. Así colgado, estuve bastante tiempo sin poder subirme a los barcos. Pero no era fácil para un solo hombre remar en la doble embarcación: tenía que dar uno ó dos impulsos con el remo en el kayak de la derecha, y luego saltar sobre el de la izquierda para hacer otro tanto, y así sucesivamente. Si hubiera podido desatarme y remar en uno, llevando el otro a remoque, me hubiera sido menos penoso el regreso. Remar con fuerza era el único medio de conservar el poco calor que tenía en el cuerpo.»

El frío me había quitado toda sensación; únicamente cuando recibía una bocanada de viento, creía que me transpiraba. Envuelto en mi camisa de lana empapada en agua, todo mi cuerpo temblaba y me tiraban los dientes; estaba transido de frío.

«Por fin, pude arribar al borde del hielo. Estaba desfallecido, y con grandes apuros conseguí llegar a tierra. Mientras yo tiraba y me tambaleaba a causa del frío, Johansen me quitó las ropas mojadas y me vistió con las que teníamos de reserva. Después, extendió sobre el suelo la cama-saco para acostarme, y me cubrió con las velas y con todo lo que podía preservarme del aire frío. Luego me cobijó estuve tirando, y poco a poco fui recobrando el calor. Solamente los pies los tuve muchas horas como dos témpanos, rígidos é insensibles. Me quedé dormido, y entre tanto, Johansen instaló la tienda de campaña y empezó a preparar la comida.

«Todo lo que poseía—dice Nansen—nadaba dentro de la embarcación. Lo más grave era que el agua había penetrado en la máquina fotográfica y se inutilizarían nuestros preciosos clichés.»

Esta era la última prueba. Desde el día siguiente, Nansen y Johansen, se encontrarían inopinadamente entre sus semejantes, a los treinta y cinco meses de haber salido el Fram de Vardø, y quince meses después de haber abandonado el barco entre los hielos.

Cerca de 300 objetos de los encontrados en el Bazar de la Caridad de París, después del incendio, han dejado de ser reclamados. Entre ellos se encuentran alhajas por valor de 30.000 francos y monedas de oro que ascienden próximamente a 10.000 francos. Estos objetos van unidos a la causa, y en los tribunales permanecerán hasta seis meses después de la sentencia. Pasado este plazo, los objetos serán vendidos en pública subasta y el producto colocado en la Caja de Depósitos, donde estará durante treinta años. Después de este plazo si no se ha reclamado pertenecerá al Estado.

«Durante los siguientes días Nansen y Johansen navegaron a la vela sobre un mar en que pululaban las morsas. Estaban éstas reunidas en grupos más ó menos numerosos y miraban con curiosidad a los navegantes sin asustarse. Solo una vez fueron atacados por una morsa que estaba sola y que se arrojó de improviso sobre el kayak de Nansen, tratando de volcarlo y romperlo con sus colmillos. Nansen se esforzaba por mantenerse en equilibrio, y pudo aserrar un violento golpe con el remo sobre la cabeza del animal. La morsa se hundió en el agua y después volvió a la carga, desapareciendo definitivamente en el momento en que Nansen se disponía a enviarle una bala.

«Ya se felicitaba ésta del final de la aventura cuando sintió que se le mojaban las piernas. La morsa había conseguido abrir un agujero en el casco del kayak, el cual se llenaba de agua rápidamente. Hubiera zozobrado si no hubieran ganado pronto la orilla de un banco de hielo.

«Había dado la vuelta al mundo en ochenta y ocho días.

Las orquestas de mujeres son muy populares en Berlín.

Para hacer su negocio un empresario, tuvo la luminosa idea de contratar buen número de jóvenes bonitas, a quienes hacía rascar las cuerdas de violines untadas de antemano con jabón a fin de que no sonasen.

Estas figurantes aparentaban tocar con mucha inspiración y volaban las hojas de sus papeles cuando lo veían hacer a los verdaderos músicos. El público, que no sospechaba la superchería, se entusiasmaba, viendo a tantas jóvenes tan bonitas y tan buenas músicas, y concurría al espectáculo haciendo el negocio del empresario.

Pero como todo se imita en este mundo, otros empresarios han averiguado el secreto y lo han puesto también en práctica, haciendo la competencia al inventor.

CURIOSIDADES

¿A quién pertenecen?

Cerca de 300 objetos de los encontrados en el Bazar de la Caridad de París, después del incendio, han dejado de ser reclamados. Entre ellos se encuentran alhajas por valor de 30.000 francos y monedas de oro que ascienden próximamente a 10.000 francos. Estos objetos van unidos a la causa, y en los tribunales permanecerán hasta seis meses después de la sentencia. Pasado este plazo, los objetos serán vendidos en pública subasta y el producto colocado en la Caja de Depósitos, donde estará durante treinta años. Después de este plazo si no se ha reclamado pertenecerá al Estado.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

En Marruecos.

Tanger 19.—Hoy ha llegado a este puerto la fragata alemana Nixe, que se reunirá a los buques de las demás potencias enviados a las costas del Rif para sostener las reclamaciones que procedan contra las piraterías de algunas tribus del imperio.

Arbitraje.

Paris 19.—Se han reanudado las negociaciones entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos para llevar a cabo un tratado de arbitraje, aunque no se tiene gran confianza en que tales negociaciones sean seguidas del éxito apetecido.

El globo de M. André.

Paris 19.—No se ha confirmado aún plenamente la aparición en Siberia del globo de André, que como se recordará, salió con objeto de explorar el Polo Norte.

La noticia no parece, además, verosímil, pues como el aerostato no tenía el sumo más fluido que el necesario para permanecer un mes en el aire, a la fecha en que se supone aparecido no podría seguir su navegación aérea empezada en 11 de Julio.

Las reformas en Creta.

Paris 19.—La prensa rusa sigue considerando como un verdadero problema, una vez ajustada la paz turco-helena, el carácter y alcance de las reformas que han de llevarse a Creta, tales como la clase de gobierno autonómico que ha de regirla, atribuciones y nombramiento del gobernador, organización administrativa y régimen militar. Si esto, dicen algunos periódicos, es un secreto sigilosamente guardado por la diplomacia, nada puede objetarse, pero sería de lamentar verdaderamente que después de tantos meses Europa no tuviera acordadas y resueltas semejantes dificultades, lo cual, por desgracia, parece lo más probable.

San Sebastian.

FIRMA DE LA REINA

San Sebastian 19.—La Reina Regente ha firmado hoy los siguientes decretos: Concediendo la gran cruz del Mérito militar con distintivo blanco, al inspector médico de segunda clase D. Eduardo Carreras.

Ascendiendo a general de brigada, por méritos contraídos en la campaña de Filipinas, al coronel D. Ricardo Monet.

Nombrando jefe de la segunda brigada, primera división del primer cuerpo de ejército, al brigadier Sr. Parera, y jefe de la primera brigada, segunda división del primer cuerpo de ejército, a D. Francisco Cañella.

Gratitud de Méjico.

El encargado de Negocios de Méjico telegrafía manifestando la mayor gratitud por la indignación con que ha sido recibida en España la noticia del atentado contra el presidente de aquella República.

Merry del Val.

El Sr. Merry del Val, embajador de España cerca del Vaticano, ha estado hoy en el palacio de Miramar.

La conferencia con Woodford.

El ministro de Estado, señor duque de

«Un belga ha tenido la ocurrencia de hacer dar la vuelta al mundo a una carta, por medio de una combinación ingeniosa. La realización de este viaje ha durado ochenta y ocho días, con las peripecias é itinerario siguientes:

La carta fué echada al correo en Gante el 30 de Abril a las seis de la tarde; el 9 de Mayo estaba en San Luis (Estados Unidos), de donde salió a la mañana siguiente para San Francisco. Llegó a esta población el 14 de Mayo y salió en el mismo día para Hong-Kong (China), donde se recibió el 15 de Junio, reexidiéndose en el mismo día para Calcuta (Indias inglesas). El 4 de Julio llegaba a Calcuta y el 5 salía para Brindisi (Italia), de donde continuó para Gante, punto de partida, llegando el 27 de Julio a las cinco de la mañana.

«Había dado la vuelta al mundo en ochenta y ocho días.

Las orquestas de mujeres son muy populares en Berlín.

Para hacer su negocio un empresario, tuvo la luminosa idea de contratar buen número de jóvenes bonitas, a quienes hacía rascar las cuerdas de violines untadas de antemano con jabón a fin de que no sonasen.

Estas figurantes aparentaban tocar con mucha inspiración y volaban las hojas de sus papeles cuando lo veían hacer a los verdaderos músicos. El público, que no sospechaba la superchería, se entusiasmaba, viendo a tantas jóvenes tan bonitas y tan buenas músicas, y concurría al espectáculo haciendo el negocio del empresario.

Pero como todo se imita en este mundo, otros empresarios han averiguado el secreto y lo han puesto también en práctica, haciendo la competencia al inventor.

Balance del Día

A las dificultades de todas especies que nos afligen en Cuba y en Filipinas; al desorden administrativo y a la elevación de los cambios, hay que añadir la carestía de los artículos de primera necesidad, de que ya se ocupan todos los periódicos.

Todo, dicen los órganos ministeriales y los que les ayudan, hay que soportarlo, incluso la deficiente alimentación del soldado, hasta que Weyler pacifique el Oriente de la isla de Cuba, hasta que concluya las negociaciones con Wordford el duque de Tetuan, y hasta que se aparten de su retraimiento los liberales.

Todo hay que soportarlo mientras tanto, incluso el modo de administrar del Sr. Navarro Reverter y de sus delegados y protegidos en provincias.

El precio del pan.

Dicen en el Ayuntamiento, que así como se supuso la imposición de recargo del 50 por 100 en los derechos de artículos de consumo en las zonas de extra-radio, se achaca en estos momentos al arriendo de la recaudación la subida en el precio del pan y otras especies, cuando ni los arbitrios han aumentado un céntimo ni han sufrido modificación alguna los procedimientos de recaudación del impuesto.

El alcalde, para ocuparse del alza de precio, ha citado a los señores tenientes de alcalde para el día de mañana, y en esta junta se tomarán acuerdos para hacer efectivos el cumplimiento de las ordenanzas municipales y evitar los abusos de los tahoneros.

El alcalde estudia además la forma de armonizar elementos de Círculos Obreros, y cuenta con probabilidades de inminente éxito para que se constituya, sobre base cooperativa, una tahona, a fin de conseguir en defensa de la clase obrera y de los intereses del vecindario, la regulación debida en el precio del pan.

EL MONOPOLIO DE LOS EXPLOSIVOS

«Meeting» de protesta.

Señor director de EL CORREO, La Union 19 (4 tarde).

Se ha celebrado esta mañana un meeting al que ha acudido extraordinario público, con objeto de acordar los medios de defenderse de la exagerada alza de los explosivos, a consecuencia del monopolio.

Alcanzan los explosivos un precio tal, que arruinará a más de mil pequeños industriales mineros, a quienes solo les quedará la desesperación.

Al meeting concurrirán más de 10.000 personas, y durante el reinó la mayor sensatez y el mayor orden.

Se acordó recurrir a los poderes públicos, elevando una exposición que firmarán miles de mineros, y ponerse de acuerdo con los demás distritos perjudicados por el monopolio.

Proyectábase celebrar una imponente manifestación, desistiendo por ahora de ella a ruegos del alcalde.

Se ha nombrado también una comisión de personas influyentes para que hagan ver en Madrid la imposibilidad de que sigan realizándose los trabajos mineros con el monopolio.

Reina gran excitación en esta sierra minera.—La comisión.

EXPOSICION REGIONAL

Ausencia del prelado. Palma 19 (10:30 m.) En Manacor se ha inaugurado la Exposición de productos de la provincia. Su resultado es de relativa importancia para la región. La abrió el gobernador. Le bendijo el Provisor en delegación del señor Obispo. Pronunció un discurso alusivo al acto el Sr. Herreros, director del Instituto. Son numerosos los productos agrícolas allí expuestos.

¡Ande la barbarie!

Sevilla 19 (11:15 mañana).

La prensa de esta capital censura al alcalde de Coria del Rio por haber cambiado el nombre de la calle que llevaba el del ilustre patriota Don Nicolás María Rivero, por el del cocido ganadero de reses bravas, Anastasio Martín.—Mencheta.

Durante la ausencia del Sr. Ojeda, es ha encargado de la subsecretaría del ministerio de Ultramar el director general de Hacienda, Sr. Vila Vedrell.

Centro Asturiano. Teniendo necesidad este Centro de proveer las plazas de profesores numerarios y suplentes de instrucción primaria para niños, instrucción primaria y labores para niñas; gramática castellana, aritmética, taquigrafía, primero y segundo curso; dibujo de figura, adorno artístico y lineal y topográfico, y profesora suplente para confección de flores, primero y segundo curso; para la institución de enseñanza gratuita que sostiene, se abre curso por quince días, a contar desde hoy, pudiendo los señores que quieran tomar parte en el mismo, dirigir sus solicitudes al presidente de dicha Sociedad, calle del Horno de la Mata, núm. 7.

Desde mañana 20 quedará abierta la matrícula en este Centro, para el curso de 1897-98, sin que al hacer ésta haya que pagar cuota alguna.

Balance del Día

A las dificultades de todas especies que nos afligen en Cuba y en Filipinas; al desorden administrativo y a la elevación de los cambios, hay que añadir la carestía de los artículos de primera necesidad, de que ya se ocupan todos los periódicos.

Todo, dicen los órganos ministeriales y los que les ayudan, hay que soportarlo, incluso la deficiente alimentación del soldado, hasta que Weyler pacifique el Oriente de la isla de Cuba, hasta que concluya las negociaciones con Wordford el duque de Tetuan, y hasta que se aparten de su retraimiento los liberales.

Todo hay que soportarlo mientras tanto, incluso el modo de administrar del Sr. Navarro Reverter y de sus delegados y protegidos en provincias.

Dice el periódico conservador La Estafeta, ocupándose de la plata: «Si se hubiera cumplido la ley, solamente existiría en circulación moneda fraccionaria de plata, por pesetas 106.004.028, y de bronce por pesetas 25.347.676, que corresponden según el decreto-ley Figuerola vigente, a los 17.673.838 habitantes de derecho que existen en la Península, islas adyacentes y posesiones de Africa: se hubiera, por lo tanto, lanzado al mercado menos cantidad de falsa moneda: el encaje metálico del Banco de España sería un encaje más sólido; los cambios internacionales no hubieran alcanzado la altura a que hoy se cotizan y la situación de la Hacienda sería menos agobiante, y la del comercio más próspera.

El país no estaría amenazado de una catástrofe.

Al señor presidente del Consejo, a gobierno todo, en el cual hay, por fortuna, personas reflexivas y conciliadoras de estas materias, nos dirigimos para que, por medio de un acuerdo, pongan coto a los locos deseos de un ministro de Hacienda, tan olvidado de los verdaderos intereses de la patria.»

Del mismo periódico son estas otras puntadas sobre la subasta de petróleos: «En otro país, donde la prensa diere de mano a la política y consagrara al estudio de las cuestiones económicas mayor atención, ya no registraría los destinos de la Hacienda el actual ministro.

No estando la proposición Chávatri, como no lo está, dentro del pliego de condiciones, ni la proposición debió haber sido admitida a estudio, ni es posible que sobre ella recaiga otro acuerdo que el de rechazarla.

De prevalecer el criterio que parece sustentar el ministro de Hacienda, sobrarían, todavía más de lo que sobran, las leyes y los pliegos de concurso.»

Llamará la atención este lenguaje en un periódico ministerial, muy conexionado con el ministro de Ultramar, porque todo el mundo sabe que el ministro, a quien tan duramente trata La Estafeta, fué siempre muy apoyado y muy protegido por el Sr. Cánovas.

Con relación a telegramas particulares recibidos hoy, hemos oído que en la mañana del 10, fuerzas mandadas por el comandante Torrecilla, que iban custodiando un convoy, al

llegar cerca del ingenio Tranquilidad, en la proximidad de Manzanillo, fueron atacadas por la partida de Ríos, siguiéndose un combate muy empeñado, en el que nuestras fuerzas, a causa de la superioridad numérica de los rebeldes, tuvieron que formar el cuadro. La oportuna llegada de una de nuestras columnas puso en derrota al enemigo.

Nuestras bajas, dícese que han sido catorce muertos, entre ellos un capitán, que fué enterrado en Manzanillo, y 39 heridos.

Se ha confirmado que el general Weyler ha mandado destruir algunos poblados, entre ellos el de Yara.

También se ha dicho que una partida mandada por el negro Gonzalez penetró en el poblado de Fomento (Villas), cuya defensa estaba encomendada al teniente coronel Sr. Lersundi, el cual ha sido destituido.

Por último, se añade que en breve saldrá para Oriente el general Weyler.

Charada.

En tiempo de la segunda los un cuatro ante var; de dolores de tres cuarta ha solito padecer, y si acaso voy al campo y de la todo una alvido, me encuentro desesperado y me juzgo hombre perdido.

L. FERRANDEZ RODRIGUEZ.

La solución mañana.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: CU RAN DE RO.

Gedeon ha llevado a su hijo a los baños de mar, y echa en cara al muchacho la torpeza que muestra en la natación. —Eres un estúpido—le dice.—No tienes más que observar a los pesces en el agua, y luego imitar todos sus movimientos. X es un hablador incorregible. Cuando quiere encarecer el ojo que le inspira una persona, dice: —No me hablé usted de Palano. La aborrezco más... que a un vaso de agua.

La Mesa de Fornos.

Comida del 20 de Septiembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Ordubres. Sopa a la Soiferino. Filetes de leugado al vino blanco. Pieza de vaca bresada a la flamenca. Alcachofas a la Pompadour. Pavipollo a la broche. Tarta de manzana. Ponche a la romana. Postres.

Cultos

Santo de mañana.—Santos Esteban, Agapito y compañeros mártires; Santos Cándido y Sarana, mártires; el Beato Francisco Pradas; San Clemente, Onofre, y los Santos mártires Juan y Rufino; Teodoro, su madre, Filipe y sus hermanos mártires; Dionisio, Privado, Prisco y otros.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores (oscedo una D. Inés) donde se celebrará por la mañana misa mayor, y por la tarde completa y reserva.

En la V. O. T. de Servitas (plaza de San Nicolás) empieza un solemne septenario a la Virgen de los Dolores, siendo orador en la misa el Sr. Cacho, y por la tarde el Sr. Gonzalez Pareja.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, idem id., predicando el padre Gomez Sedano.

En San Millán sigue la novena a Nuestra Señora de la Merced, predicando el Sr. Parreno.

En San Luis, idem id., predicando el Sr. Gomez Sená.

En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán 6 del Buen Parto en San Luis.

Espectáculos para mañana

LARA.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—La cáscara amarga.—A las 9 1/2.—Caerse de un rido.—A las 10 1/2.—El oso muerto.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las bravías.—A las 9 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 10 1/2.—Via libre.—A las 12.—Fotografías animadas.

GRAN CIRCO DE PARISE.—A las 9.—Ultima y definitiva función de la presente temporada, a beneficio de los clowns Os Moderados, que obsequiarán al público con 12 billetes de ida y vuelta del ferrocarril a Zaragoza, para las próximas fiestas del Pilar.—En obsequio a los beneficiados tomarán parte todos los artistas de la compañía en sus más aplaudidos trabajos.—La Cenicienta.—El profesor Bell presentará su diorama.—Entrada general, 50 céntimos.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Todos los días, de 9 de la mañana a 7 de la tarde, exhibición de la tribu de Aschantia. A las doce de la mañana y a las seis y media de la tarde verificarán sus tomas.—Copa por señoras.—Tiro de pistola y demás recreos.—De 2 a 6 de la tarde, banda.—Entrada, una peseta.

ROMEA.—A las 9.—Los currinches.—A las 10.—Los puritanos.—A las 11.—Los coraceros.—A las 12.—Charivari.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezónes de la piel, erupciones, granos, diviesas y cuantas afecciones dependen de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que a todos conviene y a nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5

Enlase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

PROCEDIMIENTO PARA EL CURTIDO DE PIELES Y CUEROS SECOS

Con patente de invención en España expedida el 10 de Octubre de 1894, bajo el núm. 16.204

Se reciben órdenes en la calle de RECOLETOS, núm. 12, pral. MADRID

COMPANIA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa de S. M. CHOCOLATES Y CAFES THES EXTRASUPERIORES

Bombones de crema y Praline Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

SE VENDEN

Olechos de JEROGIFICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a Puertos americanos del Atlántico y Puerto N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 16, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 29, de Santander, con escala en Cádiz el 21 y haciendo antes la de Huelva el 16 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Ouba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

ENTRADA.—Salidas de la Habana: el 19, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 29, directo para Cádiz, Santander y Huelva y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hanabores, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico; el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Reina María Cristina* saldrá de Santander el 20 del corriente

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Adén, Colombo y Singapore; servicios á Ho-Nó y Oubá y combinaciones á Kuroshio y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yoko y Yokosama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Gornia, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.

LÍNEA DE BUENOSAIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE BARCELONA

Un viaje mensual de Barcelona á Madrid, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrácn.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	18 Septbr. 1897.	11 Septbr. 1897.
	Ptas. Cénis.	Ptas. Cénis.
ACTIVO.		
Oro.....	225.688.047,38	225.688.047,38
Plata.....	272.174.842,60	264.815.164,55
Corresponsales en el extranjero.....	35.075.112,61	33.413.846,42
Efectos á cobrar en el extranjero.....	10.409.816,12	7.903.639,31
Descuentos.....	392.331.675,13	390.911.204,83
Préstamos.....	115.809.983,50	118.022.618,96
Efectos á cobrar en el día.....	1.910.965,73	2.019.002,45
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	4.366.431,68	4.296.448,71
Deuda amortizable al 4 por 100.....	387.762.563,75	387.762.563,75
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	3.893.719,48	3.893.719,48
Obligaciones del Tesoro, emisión 80 de Junio de 1896.....	200.630.000	200.630.000
Pagarés negociables del Tesoro, ley 26 de Junio de 1894.....	5.021.937,53	»
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	7.118.548,07	7.062.375,04
Cuenta corriente efectiva del Tesoro público.....	18.937.593,81	26.934.120,67
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	15.348.020,32	14.932.034,71
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	2.502.944,89	2.330.459,06
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	15.269.228,26	15.266.994,07
Diversas cuentas.....	123.376.147,10	125.284.203,04
	1.999.397.542,46	1.993.410.562,43
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	15.000.000	15.000.000
Ganancias y pérdidas.....	5.533.159,28	5.113.626,66
Realizadas.....	2.022.980,30	2.195.723,84
No realizadas.....	1.142.251,925	1.144.139,200
Cuentas corrientes.....	427.819.311,94	434.064.475,93
Depósitos en efectivo.....	26.267.948,10	26.594.612,65
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	38.599.266,50	38.460.865,12
Reservas de contribuciones.....	45.903.011,91	34.191.836,27
Reservas de Aduanas.....	4.926.807,60	4.087.891,77
Tesoro público: pago de intereses y amortización de Obligaciones sobre aduanas.....	2.293.594,92	2.729.851,17
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	188.779.536,91	136.333.979,02
	1.999.397.542,46	1.993.410.562,43

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8 Teléfono 517

Traspaso de una taberna en sitio céntrico por aumentarse el dueño. — Informes: Carretas, 20, tienda de vinos

Arma de crisis para casa de los padres. Razón: Ruiz, 26, pral. izq.ª

Cede habit. para 1 ó 2 cabs. Victoria, 3, 3.º centro.

El curso infantil de piano del profesor del Conservatorio Sr. Montalbán, se estudia al comenzar el Solfeo y lo recomiendan los mejores maestros por lo más fácil, útil y recreativo que se conoce.

VACA de 1.ª peseta (sin hueso); idem de 2.ª, 3 rs.—Mayor, 46.

Se busca Agentes serios

Personas de fé y fé, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones, mediante fuerte rúbrica, han de dirigirse á P. J. 309 al Centro de anuncios de G. L. Daube et C.ª, Francfort s. M.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	000
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	50
Cable indicador de cuatro direcciones.....	500
P. y cada otra dirección.....	70
P. y un conmutador de dos direcciones.....	2
Cable de otra dirección.....	2
Cable para (al año).....	10

SOLUCION PORRE

El más poderoso remedio para curar los casos de Atonamiento de fuerza nerviosa, Cefalalgia, Migraña, Caquexia, Escrofulosis, etc., en los nervios de los huesos, Desarrollo de la vista, Insipiente, etc.

Dispersión á las personas que sufren de nerviosidad.

COPIES, París, 79, rue de Valenciennes, PARIS.

Curacion ASEGURADA de todas Afecciones pulmonares.

Todos los que padecen del pecho deben tomar las Capsulas del Doctor FOURNIER.

22, Pl. de la Madeleine PARIS

DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS

MEALLA DE PLATA BARCELONA 1888

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

Septbr. 19: FOLLETIN DE EL CORREO F. 45

LAS LOBAS DE MACHECUL

Alejandro Dumas

en lugar de llevar á la grupa un paisano tuyo, llevas una paisana.

—Toma, y es verdad—replicó el segundo—tú eres medio chuan, Tomás.

—¿Qué lo es del todo? ¿caso no oye misa todos los domingos?

El aludido no tuvo tiempo para contestar á estas puyas, pues como en aquel punto el sendero era tan estrecho que no podían pasar juntos dos jinetes, el general mandó que fueran en una fila.

Durante el momento de confusión propio de tal manobra, Juan Oullier se puso á silbar por lo bajo la canción bretona: «Los chuanes son hombres de bien...»

Al oír la primera nota, el jinete se estremeció á pesar suyo, y aprovechando Oullier la coyuntura de encontrarse los otros dos soldados uno delante y otro detrás de ellos, pegó los labios al oído del silencioso cazador, diciéndole:

—Por más llamado que estés, Tomás Tinguy, te he conocido á primera vista, como tú á mí.

El soldado suspiró é hizo un movimiento de hombros como queriendo indicar que obraba mal de su grado, aunque no contestara.

—Tomás Tinguy—prosiguió el preso—¿sabes á dónde vas? ¿Sabes á dónde llevas al antiguo amigo de tu padre? Al saqueo y á la destrucción del castillo de Souday, cuyos dueños han sido los constantes protectores de tu familia.

Tomás Tinguy suspiró de nuevo.

—Tu padre ha muerto—añadió Juan Oullier.

El soldado no despegó los labios, pero vaciló en la silla como si de hubiese dado un vahido. Un momento después dijo con voz apagada y casi imperceptible:

—Muerto!

—¿Muerto? ¿sabes quién velaba á su cabecera con tu hermana Rosina? Las dos señoritas de Souday; las pobres niñas hicieron esta caritativa acción á riesgo de su propia vida, pues tu padre fué atacado de una fiebre perniciosa; y no pudiendo prolongar su existencia, á los dos ángeles—entulzaron sus últimos momentos? ¿Qué ha sido de tu hermana? ¿Quién le ha ofrecido un asilo? El castillo de Souday. ¡Ah, Tomás Tinguy! En verdad te digo quiero ser más el pobre Juan Oullier á quien van á fusilar tal vez en un rincón, que aquel que lo lleva atado al suplicio.

—Cala, Juan, calla—repuso Tinguy con ceño enternecido—no hemos llegado todavía, y... allá veremos.

El camino por donde pasaba entonces la columna formaba en aquel paraje un declive que conducía á un vado del Boulgné. En tanto había cerrado por completo la noche; noche oscura, sin luna ni estrellas, que así podía favorecer la expedición como erizarla de graves inconvenientes en un país tan agreste y desconocido.

Al llegar á la orilla del río, encontraron á los dos batidores que se habían detenido inquietos y recelosos con la pistola amartillada. Su alarma era fundada, pues creyendo encontrar un manantial cristalino corriendo entre los guijeros como suele verse en los parajes desiertos, tenían delante unas aguas negras y estancadas que batían sorda y acompa-

sadamente los peñascos de la orilla. Por más que miraron en todas direcciones, el guía que Courtin había prometido enviar no parecía. El general dió una voz, y en la ribera opuesta sonó un ¡Quién vive?

—Souday—contestó el general.

—Entonces vos sois el que bueco.

—¿Estamos en el vado del Boulgné?

—Sí.

—¿Por qué están tan crecidas las aguas?

—Han aumentado con las últimas lluvias.

—¿De modo que no hay paso?

—¡Cáspita! Nunca he visto tan crecido el río, y lo más prudente sería....

De pronto cesó de oírse la voz del guía apagándose con un sordo gemido, y luego sonó un rumor parecido á una lucha, ó al de varios hombres haciendo roar muchos guijarros con los pies.

—¡Fuego de Dios!—exclamó el general—están asesinando á nuestro guía.

Tras estas palabras oyóse un quejido.

—Monte un granadero á la grupa de cada caballo y el capitán á la del mío; los dos tenientes y el resto de la compañía que no se muevan de aquí, y que los tres cazadores no pierdan de vista al preso.

¡Pronto!

En un abrir y cerrar de ojos los diecisiete cazadores tuvieron á la grupa de sus caballos otros tantos granaderos, en tanto que los tenientes, con ochenta infantes, el preso y tres cazadores, incluso Tinguy, permanecían á la margen derecha del Boulgné. Los primeros entraron en el río precedidos por el general, y apenas llegaron á veinte pasos de la orilla, los caballos perdieron pié, y empezaron á nadar hasta el ribazo opuesto, lo cual efectuaron sin contratiempo. En cuanto pisaron tierra, los infantes se apearon y el general volviendo la vista á

todos lados para sondear la oscuridad les dijo:

—¿Nada veis?

—Nada, mi general—respondieron á una los soldados.

—Sin embargo—replicó aquel como hablando consigo mismo, aquí sonó la voz del pobre guía—registrad la maleza, pero sin alejaros demasiado; quizás daremos con un cadáver.

Los soldados obedecieron y pusieronse á buscar todos los matorrales en un radio de cincuenta metros, volviendo al cabo de un cuarto de hora sin haber descubierto cosa alguna y á la vez desconcertados por la súbita desaparición del guía.

—¿Nada habéis encontrado?—preguntó el general.

—Avanzó un granadero con un gorro de algodón en la mano.

—¿En dónde has encontrado ese gorro?—preguntó el general.

—Frendido de unas zarzas.

—¿Es el gorro del guía?

—¿Cómo lo sabéis?—preguntó el capitán.

—Los que le han atacado debían llevar sombreros—respondió el general.

El capitán no se atrevió á replicar; mas se echó de ver que la explicación de su jefe no le había convencido, y comprendiéndole ésto, dijo:

—La razón es muy sencilla: los hombres que acaban de asesinar á nuestro guía nos siguen de seguro desde Montaigne con la esperanza de libertar al preso, lo cual demuestra que aquella oración era más eficaz de lo que yo creía; y esos hombres debían encontrarse en la féria, donde como lo sabéis todos llevan sombreros, mientras que el guía, por el contrario, ha sido arrancado de su cama cuando menos lo esperaba y solo ha tenido tiempo para cubrirse con lo que primero le ha venido á mano.

—¿Creéis que los chuanes han tenido bastante oscuridad para aproximarseos tanto?

—Lo que creo es que nos siguen desde Montaigne y que no nos han perdido de vista ni un momento. ¡Ira de Dios! ¿Que vengán luego á quejarse de la crueldad con que se hace esta guerra! Es el único modo de combatir á esos desalmados.

—¡Nació de mí!

—Ahora os entiendo menos—respondió riendo el capitán.

—¿Os acordáis de aquella mendiga que hemos encontrado al salir de Montaigne?—Ciertamente que sí.

—Pues ella es quien nos ha proporcionado esta agradable diversión. Ya quisiera enviárla viva escotada al pueblo; y por Dios que he hecho muy mal si no pongo por obra tan buena idea, pues habría salvado la vida á ese infeliz.

—¡Vive el cielo! Ahora lo comprendo todo; esta aventura es la consecuencia de las *Ace-Marias* que al preso encargó á la vieja ramera por él. ¿Y creéis que se atrevan á atacarnos?

—No hubieran dejado de hacerlo si hubieran sido bastantes para él; pero,afortunadamente no son más que cinco ó seis hombres.

—¿Queréis que mande pasar el río á los que quedaron á la otra orilla, mi general?

—Esperad, no vos precipitemos; los caballos han tenido que pasarlo á na de y los infantes podrían ahogarse; sin duda habrá por ahí algún vado mejor.

—¿Creéislo así, general?

—Estoy seguro de ello.

—¿Queréis conocer el río?

—Ni pizcos.

—¿Y pues?

—Bien se echa de ver, capitán, que no habéis estado como yo en la gran guerra, en aquella lucha salvaje donde era preci-